

ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ

ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ

УДК 94(929)

doi: 10.26907/2541-7738.2024.4.168-177

СЕФЕВИДСКИЙ ШЕХЗАДЕ АЛКАС МИРЗА И ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ

О. Юрдакал

Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань, 420008, Россия

Аннотация

В настоящей статье рассмотрены события, связанные с недолгой жизнью сефевидского шехзаде Алкаса Мирзы (1516–1550), второго сына шаха Исмаила. Отмечается, что в первые годы своей взрослой жизни он исполнял обязанности наместника (бейлербея) Ширвана, находясь в зависимости от старшего брата Тахмаспа, будущего правителя Ирана. Позже он боролся за независимость своей провинции, но проиграл в борьбе против брата и укрылся в Османской империи. Алкас Мирза был принят при османском дворце не как шехзаде, то есть сын султана, а как законный правитель независимого государства. После нескольких встреч с султаном Сулейманом он смог убедить его выступить в поход против шаха Тахмаспа. В 1548–1549 гг. Алкас Мирза не просто участвовал в походе Османской империи против Сефевидов, но и играл активную роль во время данной военной кампании. Однако использование шахом Тахмаспом разнообразных методов противостояния армии султана Сулеймана привело к поражению последнего, а также к тому, что Алкас Мирза, в короткие сроки потеряв свою репутацию и влияние при османском дворе, был вынужден покинуть страну, вскоре попал в руки своего брата, а затем погиб при невыясненных обстоятельствах. При работе в Османском архиве (г. Стамбул) автором выявлен ряд новых документов дипломатического характера, которые проливают свет на описываемые события, ставшие важным моментом в истории осmano-иранских взаимоотношений середины XVI столетия.

Ключевые слова: Алкас Мирза, Османская империя, Сефевидское государство, султан Сулейман, шах Тахмасп

В отечественной историографии сведения об Алкасе Мирзе относятся преимущественно к его статусу наместника (бейлербея) провинции империи Сефевидов – Ширвана. Советский историк-востоковед И.П. Петрушевский лишь частично коснулся периода правления его в качестве наместника (бейлербея) и его мятежа [1, с. 57]. М.С. Иванов в своей работе и вовсе не упомянул Алкаса Мирзу [2]. Более подробная информация о нем была приведена лишь в первом комплексном исследовании истории Ирана, написанном советскими востоковедами [3], в котором также отмечается, что восстанию Алкаса Мирзы способствовали действия Османской империи в отношении государства Сефевидов. Кроме этого, в исследовании

довании упоминается о побеге Алкаса Мирзы в Османскую империю [3, с. 259], но, к сожалению, не приводится никакой информации о его деятельности там.

С учетом вышеизложенного настоящая статья фокусируется на жизни и деятельности Алкаса Мирзы в период его пребывания в Османской империи. Османские хроники, которым в российской историографии уделено мало внимания, показывают, что, помимо функции наместника шаха в Ширване, в политике Османской империи Алкас Мирза также выполнял важную роль, пытаясь играть на традиционном противостоянии двух держав. Кроме того, правители Османской империи внимательно следили за ним, что следует из ряда документов, выявленных нами в Османском архиве (г. Стамбул). В частности, анализируемые материалы по-новому раскрывают определенные обстоятельства некоторых важных исторических событий, в частности похода султана Сулеймана на сефевидские земли в 1548–1549 гг. Таким образом, в настоящей работе сделана попытка осветить жизнь и деятельность шехзаде на основе ряда новых документальных источников, хранящихся в упомянутом архиве. В статье раскрываются деятельность Алкаса Мирзы как бейлербея Ширвана и его активное участие в конфликте и противостоянии двух империй в середине XVI в., серьезно повлиявших на взаимоотношения Османской империи с Сефевидами в дальнейшем.

Ранние годы Алкаса Мирзы. Алкас Мирза родился в Тебризе 15 марта 1516 г. в семье шаха Исмаила и его жены Таджлы-бегюм и был вторым сыном в шахской семье после старшего наследника Тахмаспа [4, р. 428; 5]. Сведений об Алкасе Мирзе с момента его рождения и вплоть до 1533 г. практически нет. В тот год шах Тахмасп, вступивший на престол в 1524 г., отправил своего младшего брата в Астрабадскую экспедицию. Шах поручил ему направиться в город Астрабад, захваченный узбеками. В ходе сражения Алкас Мирза нанес серьезное поражение узбекам и вернул Астрабад под власть Сефевидов (А.Т., s. 492). Шах оценил военные успехи молодого шехзаде и в 1534–1535 гг. отправил его в Мерв и Ирак.

Алкас Мирза – бейлербей Ширвана. Ширванская область получила свое название от сасанидского правителя Ануширвана (501–579). Территория попала в руки арабов в VII в. и находилась под властью династии Ширваншахов вплоть до завоевания провинции Сефевидами. После того как регион захватили арабы, ими был основан город Шемахи, ставший центром Ширванской области [6; 7].

Шах Тахмасп, внимательно следивший за неурядицами на престоле Ширваншахов, немедленно направил туда войско под предводительством своего младшего брата. Сефевидская армия численностью 20 тыс. человек захватила крепости Ширваншахов одну за другой. К 1538 г. земли государства Ширваншахов вошли в состав государства Сефевидов и стали их бейлербейликом¹ [8, с. 211]. Шах передал управление регионом своему брату Алкасу Мирзе, который стал первым бейлербеем, то есть управителем, Ширвана [8, с. 82]. За время правления в Ширване он расширил границы провинции за счет таких территорий, как Салиян и Мехмуд-и-Абад (Т.А., s. 85).

С другой стороны, в XVI в. Кавказом стало пристально интересоваться Османское государство. Его особое внимание привлекал богатый Ширванский

¹ Бейлербейлик (بکلیریک) – крупнейшая административная единица, провинция в Османской империи.

регион. По этой причине Стамбул велел своим чиновникам в провинциях, граничивших с Ширванской областью, немедленно сообщать в центр обо всех событиях, в ней происходивших. Поэтому Мехмет-паша, один из османских пограничных беев, донес в столицу, что 29 Зуль-хиджа 946 г. хиджры² шах отправил в Ширванскую область своего брата Алкаса Мирзу (О.А.1). Как можно понять из приведенного архивного документа, Османская империя была не очень довольна присутствием в Ширванском регионе империи Сефевидов.

Постепенно Алкас Мирза укрепил власть шаха в Ширване. С 1546 г. под влиянием своего окружения он начал действовать более самостоятельно по отношению к шахской власти и через короткое время объявил себя независимым правителем [1, с. 14]. Шехзаде Алкас Мирза повелел чеканить монеты и читать хутбу в мечетях с упоминанием своего имени, что являлось прерогативой верховных правителей [3, с. 259]. Кроме того, османские источники объясняли мятеж Алкаса Мирзы склонностью к суннизму (N.M., s. 208). Причиной подобной интерпретации может быть продолжавшийся в то время конфликт между суннитской Османской империей и шиитами Сефевидами.

Получив известие о восстании своего брата, шах Тахмасп немедленно отправил людей в регион, чтобы убедиться в достоверности новостей. Алкас Мирза испугался таких действий шаха, попросил у брата прощения и снова стал его подданным бейлербеем. Так закончилась первая попытка мятежа Алкаса Мирзы. Однако верховный правитель уже не доверял ему и решил выступить против брата в так называемом грузинском походе (1547 г.). Узнав об этом, Алкас Мирза был напуган и выступил в поход против черкесов, чьи земли располагались в противоположном от грузинских территорий направлении. Оба похода сефевидской армии закончились неудачей, поскольку она оказалась к ним не готова, рассматривая их как второстепенную задачу [9, p. 76].

Шах Тахмасп послал армию в Шемаху, чтобы схватить непокорного шехзаде. Получив такое известие, Алкас Мирза увел свою семью в крепость Гюлистан. Шах же с основной армией направился к Ширвану, в то время как Алкас Мирза совершал атаки против шахской армии, но не смог добиться желаемого результата. Понимая, что он, имея лишь немногих оставшихся с ним людей, больше не сможет сражаться, Алкас Мирза в 1547 г. отправился в Дербент. Отсюда он пошел в Дешт-и-Кипчак, а оттуда направился от Азовского моря в сторону Кафы (Феодосия). Шехзаде хотел заключить союз, потому что у него не было сил воевать против брата Тахмаспа самостоятельно. Наконец он решил, что Османская империя, как злейший враг шаха, сможет помочь ему взойти на сефевидский трон, и отправился из Кафы в Стамбул [8, с. 84–85] (Т.А.А., s. 139–140).

Между тем в ноябре 1547 г. шах Тахмасп снова взял под свой контроль города Ширван и Дербент, назначив новым бейлербеем (правителем) Ширвана своего сына – будущего шаха Исмаила II (А.Т., s. 538). На этом первый этап открытого конфликта и противостояния братьев завершился.

Пребывание сефевидского шехзаде в османских землях и иранский поход 1547–1548 гг. Наиболее подробные сведения о событиях, развернувшихся во время пребывания Алкаса Мирзы в Османской империи, содержатся в трудах Ма-

² 6 мая 1540 г. от Р. Х.

тракчи Насуха [10, s. 63], поскольку он принимал участие во встрече, проведенной во время приема мятежного шехзаде в особняке Рустем-паши (M.N., s. 50). Когда Алкас Мирза прибыл в Османскую империю, султан Сулейман охотился в окрестностях г. Эдирне (позднее в русской традиции г. Адрианополь).

Несомненно, султан Сулейман был доволен приездом Алкаса Мирзы: получив новости, он повелел оказать беглецу хороший прием (M.N., s. 424–425). Османский султан и его визири посчитали, что прибытие шехзаде может дать им преимущество с точки зрения развития событий на восточной границе. Поэтому вскоре султан направился из Эдирне в Стамбул, чтобы лично пообщаться с Алкасом Мирзой. Последний 26 мая 1547 г. поселился в стамбульском доме Джафера Челеби недалеко от Шейх Вефа (M.N., s. 425). Через несколько дней султан прибыл в Стамбул и отправил Алкасу богатые дары (M.N., s. 425). По некоторым сведениям, денежная стоимость даров превышала сумму в десять тыс. цехинов (К.А., s. 629). Драгоценные подарки показывают, что расположение султана к Алкасу Мирзе было чрезвычайным. Он принял гостя в Диване и назначил аудиенцию. Вдобавок ко всему, он всегда брал его с собой во время своих поездок по городу (M.N., s. 427).

Султан был не единственным человеком, от которого Алкас Мирза получал подарки. Рустем-паша³ также преподнес ему большое количество даров по приказу и указанию султана. За ним последовали и другие важные государственные чиновники. По всей вероятности, на приеме, устроенном в особняке Рустем-паши 16 июня 1547 г., правящие группировки вступили в «соревнование» по преподнесению подарков (M.N., s. 426). Однако самым поразительным во время церемонии их вручения было то, что Хюррем-султан также одарила Алкаса Мирзу ценными подарками (Р., s. 192). Очевидно, его приветствовали не только как шахзаде, но и как будущего правителя Ирана. Это показывает, что у османских государственных деятелей существовала серьезная уверенность в том, что он способен добиться успеха.

Однако нельзя сказать, что такое же положительное мнение об Алкасе Мирзе разделяло высшее османское общество, до которого дошли слухи о том, что он оставил шиизм и предпочел суннизм (Р., s. 193). Более резкое неприятие Алкаса Мирзы выразили религиозные круги. Бали-эфенди из Софии в своем письме к Рустем-паше резко критиковал Алкаса и заявлял, что никогда нельзя доверять тем, кто пришел в османские земли от Сефевидов [11, s. 160].

Алкас Мирза начал интриговать против своего брата Тахмаспа сразу после того, как укрылся в Османской империи в 1547 г. Он намеревался набрать при помощи османского султана армию, чтобы организовать поход против шаха и самому сесть на трон Сефевидов. Однако, когда этот замысел не был одобрен султаном, он попытался склонить его к новому иранскому походу. Раз за разом Алкас Мирза являлся к султану и убеждал в легкости завоевания Ирана (M.N., s. 426). На очередной аудиенции 4 июля 1547 г. он утверждал, что в Иране есть серьезные силы, поддерживающие его, и что они тоже выступят против шаха. Если османская армия пойдет походом на Иран, она сможет объединиться

³ Рустем-паша – османский государственный деятель, занимавший пост великого визиря между 1544–1553 и 1555–1561 гг. во время правления Сулеймана Великолепного.

с этими силами и свергнуть Тахмаспа (§., s. 198–199). И султан, желавший укрепить османское господство в Грузии и Басре, под косвенным влиянием Алкаса Мирзы дал добро на новую иранскую кампанию. Когда султан решился начать экспедицию, то назначил Улума-пашу дядькой-наставником (*лала*) для Алкаса Мирзы и назначил пашу бейлербеем Эрзурума. Улума-паша ранее служил в государстве Сефевидов, а затем встал на сторону Османского государства [12, s. 180].

Весной 1548 г. османская армия отправилась во второй иранский поход. Алкасу Мирзе были вручены флаг, *туг*⁴ и барабан, которые считаются тюрскими государственными символами [12, s. 180]. Султан послал Алкаса Мирзу в качестве законного главы государства. Он считал, что с его помощью положит конец вражде с империей Сефевидов, фактически поставив ее в зависимость от своей державы. Маршрут похода следовал по дороге Измит – Енишехир – Эскишехир – Акшехир – Конья – Нигде – Кайсери. Одновременно султан отправил письмо узбекскому хану Абдуллатифу с призывом напасть на Сефевидов [12, s. 180–183]. Во время похода султан оставил одного из своих сыновей в Конье, а другого в Амасье в качестве меры предосторожности против восстания Кызылбаши в Анатолии [12, s. 183].

Когда шах Тахмасп получил известие о том, что султан Сулейман вышел в поход, он уклонился от полевого сражения с войском султана, выжег посевы и отравил воду во всех районах, через которые могла пройти османская армия (А.Т., s. 540). Таким образом он решил ослабить ее. Когда войско султана подошло к Эрзуруму, Сулейман отправил отряд для контроля над Ширваном, а Алкаса Мирзу с другим отрядом послал в сторону Хоя. Узнав об этом, шах немедленно направил против Алкаса Мирзы собственный отряд. Эти два отряда вскоре сошлись на поле боя, и османская армия одержала победу (А.Т., s. 541). Сам султан направился к Тебризу. Шах ушел из города с другой стороны, уничтожив продовольствие и отравив воду во всех землях, включая Тебриз. 27 июля 1548 г. султан Сулейман вошел в город.

Пока султан находился в Тебризе, он понял, что все обещания, данные Алкасом Мирзой, были напрасны. Ни один из сефевидских беев, упомянутых им, не приехал в Тебриз и не изъявил покорности. Более того, некоторые из бывших беев Алкаса Мирзы перешли на сторону шаха (§., s. 199) [13, s. 66]. Можно искать причину произошедшего в религиозной сфере: во время продолжающегося суннитско-шиитского конфликта переход шиита Алкаса Мирзы в подчинение к суннитскому правителю привел к падению его популярности среди шиитов. Кроме того, шехзаде попал в немилость и к султану Сулейману. Разочарованный пустыми обещаниями Алкаса Мирзы, поняв, что ситуация с военным походом принимает нежелательный оборот, султан отказался назначить его правителем Тебриза. Пробыв в городе несколько дней, Сулейман направился на захват крепости Ван. Осада Вана, в которой также участвовал Алкас Мирза, длилась с 15 по 24 августа [12, s. 188]. Отступив в связи с приближением зимы, Сулейман решил перезимовать в г. Алеппо. Тем временем шах Тахмасп совершил набеги на города Карс,

⁴ Туг – в государственной традиции тюркских народов символ суверенитета. Традиционный древнетюркский туг представлял собой конский хвост (или пучок конского волоса), прикрепленный к жерди. Его также называют *тог* или *тук*.

Муш и Эрзинджан. В ответ на эти грабительские действия шаха находившийся в Алеппо султан послал Алкаса Мирзу грабить сефевидские земли (§., s. 200; А.Т., s. 543). Последний вернулся в Багдад с ценной добычей, которая досталась ему после грабежей в таких регионах, как Диневер, Хамадан, Кум, Исфахан, Шираз и Луристан, и часть которой он отправлял султану. Таким образом он намеревался снова завоевать его благосклонность. Одновременно целью действий Алкаса Мирзы был поиск в южной части Ирана той поддержки, которую он не получил в северных сефевидских землях (Тебризе, Ширване) [9, p. 77–78].

После того как султан Сулейман провел зиму в Алеппо, он со своей армией отправился в г. Диярбекр. Услышав, что грузины совершают набеги на г. Эрзурум, он послал против них армию и восстановил контроль над территорией (Р., s. 202). Когда султан понял, что шах уклоняется от полевых сражений, он решил вернуться в столицу Османской империи. Таким образом, второй иранский поход, осуществленный османской армией под влиянием увещеваний Алкаса Мирзы, закончился бесславно и безрезультатно для последнего.

Бегство Алкаса Мирзы из Османской империи и его гибель. После неудачного похода османский султан потерял надежду на успех и перестал ценить Алкаса Мирзу, как раньше. Кроме того, во время военной кампании у последнего возникли разногласия с османскими визирями Ахмет-пашой и Рустем-пашой. Они начали настраивать султана против Алкаса Мирзы [14, p. 245–246]. Также во время пребывания Алкаса Мирзы в Багдаде распространились слухи о том, что когда он находился в Кербеле во время грабежей, то совершал ритуалы в соответствии с шиитской практикой [12, s. 197]. Но самое главное – все его обещания, данные правителю Османской империи, оказались невыполненными.

Алкас Мирза, зная все это, понимал, что в Османской империи не осталось никого, кто мог бы его поддержать, а потому у него не было никакого резона оставаться здесь далее. Поэтому он решил покинуть османские земли и вместе со своей свитой укрылся в Эрдеванском⁵ бейлике⁶ (Т.А.А., s. 145; А.Т., s. 547). После побега Алкаса Мирзы османский правитель немедленно направил приказ в провинцию Диярбекр, которая граничила с государством Сефевидов. Султан отдал распоряжение наместнику (бейлербею) Диярбекра Аяз-паше раздобыть сведения о местонахождении Алкаса Мирзы, а также проинформировать о месте пребывания шаха (О.А.2). Как следует из упомянутого документа, султан Сулейман не хотел выпускать Алкаса Мирзу из своего поля зрения и был намерен даже после побега мятежного шехзаде оставаться в курсе его деятельности.

С другой стороны, шах Тахмасп, проведав о том, что мятежник укрылся в Эрдеванском княжестве, отправил туда свой отряд и захватил Алкаса Мирзу, который вскоре вместе со своими детьми был заключен в крепость Кахгахе (§., s. 201; Т.А.А., s. 146). Через некоторое время (9 апреля 1550 г.), находясь в заключении, шехзаде «выпал» из крепости и погиб при невыясненных обстоятельствах. До сих пор доподлинно неизвестно, было ли это хладнокровное убийство или же самоубийство.

⁵ Эрдеван; к северу от Керманшаха упоминается провинция Ардалан, а к югу от нее – нагорья, населенные племенами луров (см. подробную информацию в Т.М.).

⁶ Бейлик (بکلیک) – княжество.

Таким образом, сефевидский шехзаде Алкас Мирза прожил жизнь короткую, но наполненную бурными событиями, связанными с борьбой за власть. Неудачная попытка обрести независимость во время пребывания на посту наместника шаха в Ширване стала поворотным моментом в его жизни. Его перспективы после бегства в Османскую империю, на тот момент самое могущественное, но являвшееся злейшим врагом империи Сефевидов государство на Ближнем Востоке, поначалу было обнадеживающими и многообещающими. Однако все попытки османского правителя посадить шехзаде на сефевидский трон и сделать, по сути, своим вассалом, вопреки уверениям последнего, не увенчались успехом.

Активная, но неоднозначная роль Алкаса Мирзы в организации неудачного антииранского похода 1547–1548 гг. предопределила трагический исход в его борьбе за сефевидский престол. Когда османские правящие круги охладели к персоне Алкаса Мирзы, разуверившись в его способности захватить сефевидский трон, его бегство из Османской империи и последующая трагическая гибель в заключении у старшего брата были предрешены. Примечательно, что ровно через десять лет история повторилась, но в зеркальном отображении: на этот раз шехзаде Баязид, сын султана Сулеймана, бежал из Османской империи и попытался укрыться у Сефевидов, но позже был убит по приказу своего отца.

Печальная судьба Алкаса Мирзы (как и шехзаде Баязида через десятилетие) показала бесперспективность использования внешнего фактора, то есть опоры на поддержку османских правителей, для попыток захвата власти в государстве Сефевидов. Более того, изложенная выше история показала, что нахождение в Османской империи царственных беглецов из Ирана небезопасно для последних. Как только вчерашние союзники теряют веру в возможность использования беглеца в своих интересах, их покровительство становится не только бесполезным, но и опасным. Возможно, поэтому в последующем не было случаев бегства сефевидских принцев в Османскую империю. В свою очередь, иранский поход османской армии 1547–1548 гг., в организации которого Алкас Мирза принял самое активное участие и который явился по сути эпизодом в борьбе за сефевидский престол, стал важным моментом во взаимоотношениях двух держав – Османской империи и державы Сефевидов.

В результате правители Османской империи не смогли использовать Алкаса Мирзу так, как планировали: в качестве альтернативного кандидата на престол империи Сефевидов. Но обозначенная конфликтная ситуация значительно обострила взаимоотношения между двумя государствами, поскольку османы все еще были не в состоянии решить «проблему» Сефевидов и не смогли взять под свой контроль весь Кавказский регион. Но именно благодаря этой экспедиции середины XVI столетия правители Османской империи узнали о богатствах Ширвана. Этому значительно поспособствовало то обстоятельство, что Алкас Мирза являлся его бейлербеом. Следует отметить, что поход на сефевидский город Тебриз был осуществлен османами еще в 1534–1536 гг. Однако в ареал вторжения не входили северные кавказские земли, находившиеся под контролем сефевидского государства. Только во время похода 1548–1549 гг. армия султана Сулеймана вторгается в кавказские земли и узнает о богатствах этого региона.

Иными словами, османский военный поход 1548–1549 гг., предпринятый при активном подстрекательстве со стороны Алкаса Мирзы, фактически стал

началом реализации идеи по взятию Кавказа под полный османский контроль. Третий восточный поход (Нахичеванская экспедиция) 1553–1555 гг. султана Сулеймана (1520–1566), Астраханская экспедиция 1569 г. султана Селима II (1566–1574) и Османско-сефевидская война 1578–1590 гг. в период правления Мурата III (1574–1595) – все эти походы на Кавказ были предприняты с целью взять весь регион под свой контроль. И в череде упомянутых военных кампаний второй восточный поход султана Сулеймана 1548–1549 гг., а также деятельность сефевидского принца Алкаса Мирзы стали важным звеном «освоения» османами Кавказского региона.

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Источники

- T.M. – *Tadhkirat Al-Muluk: A Manual Of Safavid Administration (circa 1137–1725) / Translated and Explained by V. Minorsky.* Cambridge: Luzac & Co, 1943. vii, 218 p.
- T.A. – *Abdi Beğ Şirazi. Safeviler (Tekmiletü'l-Ahbar) / Trans. Şefaattin Deniz, Hasan Asadi.* İstanbul: Bilge Kültür Sanat, 2019. 160 s.
- K.A. – *Gelibolulu Mustafa Âli. Kühü'l Ahbâr: 2 c. // Ed. Ali Çavuşoğlu.* Ankara: Türk Tarih Kurumu Yayınları, 2019. C. 3.1171 s.
- M.N. – *Matrakçı Nasuh. Rüstem Paşa Tarihi Olarak Bilinen Târîh-i Âl-i Osmân (Osmanlı Tarihi 699–968/1299–1561) / Ed. Göker İnan.* İstanbul: Türkiye Yazma Eserler Kurumu Başkanlığı, 2019. 504 s.
- N.M. – *Nişancı Mehmed Paşa. Hadisat: Nişancı M. Paşa Tarihi ve Osmanlı Tarihi Zeyli / Ed. Enver Yaşarbaş.* İstanbul: Kamer Neşriyat ve Dağıtım, 1983. 326 s.
- P. – *Peçevi İbrahim Efendi. Peçevi Tarihi I: 2 c. / Ed. Bekir Sıtkı Baykal.* Ankara: Kültür Bakanlığı Yayınları, 1981. C. 1. xix, 356 s.
- Ş. – *Şeref Han. Şerefname Osmanlı-İran Tarihi / Trans. Mehmet Emin Bozarslan.* İstanbul: Ant Yayınları, 1971. C. 2. 312 s.
- A.T. – *Həsən Bəy Rumlu. Əhsənüt-Təvərix (Tarixlərin ən Yaxşısı) / Trans. Oktay Efendiyev, Namıg Musalı.* Kastamonu: Uzanlar Kopyalama Merkezi, 2017. 662 s.
- T.A.A. – *İsgəndər Bəy Münşi Türkmən. Tarix-i Aləmara-yi Abbasi (Abbasın Dünyanı Bəzəyən Tarixi): 3 t. Bakı: Azərbaycan Milli Elmlər Akademiyası A.A. Bakıxanov Adına Tarix İnstitutu, 2009. T. I. 712 s.*
- O.A.1 – Османский Архив (BOA), TS.MA.e, 756-90, (№: 6364/2).
- O.A.2 – Османский Архив (BOA), İE.AS., 1–25.

Литература

1. *Петрушевский И.П.* Очерки по истории феодальных отношений в Азербайджане и Армении в XVI – начале XIX вв. Л.: Изд-во Ленингр. гос. ордена Ленина ун-та им. А.А. Жданова (тип. им. Евг. Соколовой), 1949. 384 с.
2. *Иванов М.С.* Очерк истории Ирана. М.: Госполитиздат, 1952. 468 с.
3. *История Ирана с древнейших времён до конца XVIII века / И.В. Пигулевская, А.Ю. Якубовский, И.П. Петрушевский, Л.В. Строева, А.М. Беленицкий.* Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 1958. 390 с.
4. *Savory R. Ālqaş Mīrzā // The Encyclopedia of Islam: New Edition.* 13 v. Leiden: E.J. Brill, 1986. V. I: A–B. P. 406.

5. *Aliiev S.M.* Elkas Mirza // Türkiye Diyanet Vakfı İslam Ansiklopedisi: 44 c. Ankara: TDV, 1995. C. XI. S. 55.
6. *Ашурбейли С.А.* Государство Ширваншахов (VI–XVI вв.). Баку: ЭЛМ, 1983. 343 с.
7. *Минорский В.Ф.* История Ширвана и Дербенда X–XI вв. / Отв. ред. А.А. Али-Заде. М.: Изд-во вост. лит., 1963. 265 с.
8. *Эфендиев О.А.* Азербайджанское государство Сефевидов в XVI веке. Баку: ЭЛМ, 1981. 307 с.
9. *Walsh J.R.* The Revolt of Alqas Mirza // Wien. Z. Kunde Morgenlandes. Bd. 68. Vienna: Univ. of Vienna, 1976. S. 61–78.
10. *Şefkat U.M.* Elkas Mirza İsyanı: Master's thesis. Ankara, 2022. 124 s.
11. *Gündüz T.* Kızılbaşlar, Osmanlılar, Safeviler. İstanbul: Yeditepe Yayınları, 2018. 208 s.
12. *Kırzioğlu F.* Osmanlılar'ın Kafkas Elleri'ni Fethi (1451–1590). Ankara: Türk Tarih Kurumu Yayınları, 1998. 550 s.
13. *Sümer F.* Safevi Devleti'nin Kuruluşu ve Gelişmesinde Anadolu Türklerinin Rolü. Ankara: Güven Matbaası, 1976. 263 s.
14. *Murphey R.* Süleymân's eastern policy // Süleymân the Second and His Time / Ed. by H. Inalcik, C. Kafadar. Piscataway, NJ: Gorgias Press, 2010. P. 229–248. <https://doi.org/10.31826/9781463231774-018>.

Поступила в редакцию 15.07.2024

Принята к публикации 19.09.2024

Юрдакал Осман, аспирант кафедры отечественной истории

Казанский (Приволжский) федеральный университет
ул. Кремлёвская, д. 18, г. Казань, 420008, Россия
E-mail: osmaanyurdakal@gmail.com

ISSN 2541-7738 (Print)

ISSN 2500-2171 (Online)

UCHENYE ZAPISKI KAZANSKOGO UNIVERSITETA. SERIYA GUMANITARNYE NAUKI
(Proceedings of Kazan University. Humanities Series)

2024, vol. 166, no. 4, pp. 168–177

ORIGINAL ARTICLE

doi: 10.26907/2541-7738.2024.4.168-177

Safavid Shehzade Alkas Mirza and His Role in the Ottoman Empire

O. Yurdakal

Kazan Federal University, Kazan, 420008 Russia

E-mail: osmaanyurdakal@gmail.com

Received July 15, 2024; Accepted September 19, 2024

Abstract

This article explores the short life of the Safavid Shehzade Alkas Mirza (1516–1550), the second son of Shah Ismail. In the early adult years, he served as the governor (beylerbey) of Shirvan, where he ruled under the authority of his elder brother Tahmasp, who would later become a shah of Iran. Alkas Mirza sought independence for his province. These ambitions brought him into conflict with Shah Tahmasp and ended in defeat. In search of support, he fled to the Ottoman Empire and was received there as a legitimate ruler of an independent state rather than a shehzade in exile. After several meetings

with Sultan Suleiman, he persuaded him to march against Shah Tahmasp. In the 1548–1549 campaign, Alkas Mirza not only participated but played an active role in the Ottoman military operations against the Safavid forces. However, the campaign ultimately failed due to the clever military strategy devised by Shah Tahmasp to counteract the enemy, thus leading to Alkas Mirza's loss of favor and diminishing influence at the Ottoman court. Forced to leave the country, he soon fell into his brother's hands and died under mysterious circumstances. During the research at the Ottoman Archives in Istanbul, new diplomatic documents, which shed light on the described events marking a significant milestone in the history of the Ottoman–Iranian relations over the mid-16th century, were discovered.

Keywords: Alkas Mirza, Ottoman Empire, Safavid state, Sultan Suleiman, Shah Tahmasp

Conflicts of Interest. The author declares no conflicts of interest.

References

1. Petrushevskii I.P. *Ocherki po istorii feodal'nykh otnoshenii v Azerbaidzhane i Armenii v XVI – nachale XIX vv.* [Essays on the History of Feudal Relations in Azerbaijan and Armenia from the 16th to the Early 19th Century]. Leningrad, Izd. Leningr. Gos. Ordena Lenina Univ. im. A.A. Zhdanova (Tip. im. Evg. Sokolovoi), 1949. 384 p. (In Russian)
2. Ivanov M.S. *Ocherk istorii Irana* [An Essay on the History of Iran]. Moscow, Gospolitizdat, 1952. 468 p. (In Russian)
3. Pigulevskaya I.V., Yakubovskii A.Yu., Petrushevskii I.P., Stroeva L.V., Belenitskii A.M. *Istoriya Irana s drevneishikh vremen do kontsa XVIII veka* [A History of Iran from Ancient Times to the Late 18th Century]. Leningrad, Izd. Leningr. Univ., 1958. 390 p. (In Russian)
4. Savory R.M. Ālkaş Mirzā. In: *The Encyclopedia of Islam: New Edition*. Vol. I: A–B. Leiden, E.J. Brill, 1986, p. 406.
5. Aliev S.M. Elkas Mirza. In: *Encyclopedia of Islam by the Turkish Religious Foundation*. Vol. XI. Ankara, TDV, 1995, p. 55. (In Turkish)
6. Ashurbeili S.A. *Gosudarstvo Shirvanshakhov (VI–XVI vv.)*. [The State of the Shirvanshahs (6th–17th Centuries)]. Baku, Elm, 1983. 343 p. (In Russian)
7. Minorskii V.F. *Istoriya Shirvana i Derbenda X–XI vv.* [A History of Shirvan and Derbend in the 10th–11th Centuries]. Ali-Zade A.A. (Ed.). Moscow, Izd. Vost. Lit., 1963. 265 p. (In Russian)
8. Efendiev O.A. *Azerbaidzhanskoe gosudarstvo Sefevidov v XVI veke* [The Azerbaijani State of the Safavids in the 16th Century]. Baku, Elm, 1981. 307 p. (In Russian)
9. Walsh J.R. The Revolt of Alqas Mirza. *Wiener Zeitschrift für die Kunde des Morgenlandes*. Vienna, Univ. of Vienna, 1968, Bd. 68, S. 61–78.
10. Şefkat U.M. The rebellion of Elkas Mirza. *Master's thesis*. Ankara, 2022. 124 p. (In Turkish)
11. Gündüz T. *Qizilbash, Ottomans, Safavids*. Istanbul, Yeditepe Publ. 2018. 208 p. (In Turkish)
12. Kırzioğlu F. *The Ottoman Conquest of the Caucasus (1451–1590)*. Ankara, Turk. Hist. Soc. Publ. 1998. 550 p. (In Turkish)
13. Sümer F. *The Role of the Anatolian Turks in the Establishment and Development of the Safavid State*. Ankara, Guven Publ. House, 1976. 263 p. (In Turkish)
14. Murphey R. Süleymân's eastern policy. In: Inalcik H., Kafadar C. (Eds.) *Süleymân the Second and His Time*. Piscataway, NJ, Gorgias Press, 2010, pp. 229–248. <https://doi.org/10.31826/9781463231774-018>

⟨ **Для цитирования:** Юрдакал О. Сефевидский шехзаде Алкас Мирза и его деятельность в Османской империи // Учен. зап. Казан. ун-та. Сер. Гуманит. науки. 2024. Т. 166, кн. 4. С. 168–177. <https://doi.org/10.26907/2541-7738.2024.4.168-177>. ⟩

⟨ **For citation:** Yurdakal O. Safavid Shehzade Alkas Mirza and his role in the Ottoman Empire. *Uchenye Zapiski Kazanskogo Universiteta. Seriya Gumanitarnye Nauki*, 2024, vol. 166, no. 4, pp. 168–177. <https://doi.org/10.26907/2541-7738.2024.4.168-177>. (In Russian) ⟩